

ВЫБОРЫ-2007: СТАРТ ДАН

Итак, подписан Указ Президента «О назначении выборов депутатов Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации нового созыва». Тем самым дан старт важнейшей политической кампании года.

Впервые выборы будут проводиться по полностью пропорциональной системе. Главным элементом этой избирательной системы (кроме самого избирателя) будут политические партии.

Председатель Центральной избирательной комиссии Российской Федерации В.Е. Чуров подчеркивает, что существуют три основных фундаментальных принципа работы российской избирательной системы.

Во-первых, выборы проводятся в соответствии с Конституцией Российской Федерации и федеральными законами о выборах, которые гарантируют гражданам всеобщее, прямое и равное избирательное право при тайном голосовании и создают условия для реализации политических прав граждан.

Во-вторых, всем российским избирателям, независимо от тех условий, в которых они оказались в день выборов, а также в независимости от их физических возможностей должно быть предоставлено право свободного и добровольного участия в голосовании.

Третьим фундаментальным принципом является то, что избирательные комиссии совместно со всеми заинтересованными организациями (а это прежде всего — политические партии) должны противостоять незаконным технологиям, противоправным методам политической конкуренции.

Согласно законам РФ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации» подготовка и проведение выборов депутатов Государственной Думы, обеспечение реализации и защиты избирательных прав граждан, а также контроль за соблюдением указанных прав возлагается на избирательные комиссии.

Организует избирательный процесс Центральная избирательная комиссия Российской Федерации. Ей в соответствии с законом предстоит решать основные животрепещущие вопросы: заверять и регистрировать федеральные списки кандидатов, выдвинутые политическими партиями, регистрировать уполномоченных и доверенных лиц, определять порядок проведения предвыборной агитации, устанавливать итоги голосования и определять результаты выборов.

Также организацию и проведение выборов депутатов Государственной Думы будут осуществлять 86 избирательных комиссий субъектов Российской Федерации, в составе которых более 1000 членов комиссий с правом решающего голоса. Созданы 2747 территориальных избирательных комиссий, а это не менее 24 тысяч членов комиссий с правом решающего голоса, включая членов комиссий от политических партий. Предполагается формирование

более 95 тысяч участковых избирательных комиссий.

Если учесть еще и количество членов комиссии с правом совещательного голоса, и наблюдателей от политических партий, то общее число активных участников избирательной кампании, включая агитаторов, уполномоченных, доверенных лиц, составит примерно 3 миллиона человек. То есть из каждых 40 российских избирателей не менее чем один будет являться активным участником избирательной кампании. На 1 июля 2007 года численность избирательного корпуса России составила 107 млн. 62 тыс. 709 человек. Четыре года назад на эту же дату было 107 млн. 675 тыс. 130 человек. Электорат уменьшился почти на 600 тыс. человек, или на 0,57%. Но по состоянию на 8 часов утра 2 декабря 2007 года эта цифра будет отличаться: кому-то исполнится 18 лет, кто-то, к сожалению, уйдет в мир иной.

Из 107 млн. более 90 млн. человек — трудоспособные граждане России. И только две категории граждан по закону лишены активного избирательного права: это лица, признанные судом недееспособными, и лица, отбывающие наказание в местах заключения.

За 14 лет работы, начиная с 1993 года, современная российская избирательная система стала одной из лучших в Европе. Накоплен серьезный опыт проведения федеральных и региональных избирательных кампаний. Происходит переход от смешанной к пропорциональной системе выборов в Госдуму.

Каждое крупное мероприятие федерального масштаба требует и значительных финансовых затрат. Федеральный бюджет на 2007 год предусматривает средства на подготовку и проведение выборов депутатов Государственной Думы пятого созыва в сумме 4,3 миллиарда рублей. Основные статьи расходов — оплата труда членов комиссий, на изготовление печатной продукции и издательскую деятельность; приобретение, установку технологического оборудования; информирование избирателей.

Орловская областная избирательная комиссия активно и планомерно осуществляет работу по выполнению Указа Президента РФ. Члены комиссии с правом решающего голоса, избранные 9 августа 2007 года, активно включились в эту работу. Комплекс мероприятий, который будет осуществляться в период подготовки выборов, включает в



себя сверку числа избирателей, проверку готовности к работе территориальных избирательных комиссий, участковых избирательных комиссий, обязательное обучение всех участников избирательного процесса, в т. ч. и наблюдателей от политических партий, обеспечение бесперебойной работы государственной автоматизированной системы «Выборы».

Большое внимание члены областной избирательной комиссии будут уделять работе с политическими партиями, их руко-

ся на региональные группы, их количество должно быть не менее 80. Региональная группа выставляется на территории, которую определяет сама партия. Но при этом партия следует рекомендациям ЦИК РФ. Согласно постановлению Центризбиркома вся территория нашей страны поделена на 153 части, включающие 59 субъектов Российской Федерации, которые сами по себе не делятся, и 94 части, образованные в 26 субъектах Российской Федерации.

По словам члена ЦИК Елены Дубровиной, вся страна делится на «кубики». В каждом таком «кубике» должно проживать не более 650 тысяч избирателей, при этом субъекты, где менее 1 млн. 300 тыс. избирателей, не делятся. Орловская область относится именно к таким неделимым регионам.

Впервые законодатель ограничил право политических партий выдвигать в составе собственного списка кандидатов членов иных политичес-

СМИ эта информация незамедлительно будет предоставлена.

Избиратель сможет узнать возраст и место рождения кандидата, место проживания, почерпнуть из СМИ информацию о гражданстве, образовании, месте работы, наличии судимости, а также познакомиться со сведениями об имуществе, принадлежащем кандидату на праве собственности, банковских вкладах, ценных бумагах. Помимо публикаций, на избирательных участках будут вывешены информационные плакаты, все установленные законом сведения будут размещены на официальном сайте ЦИК РФ.

Облизбирком будет вырабатывать практику, когда все решения избирательной комиссии обязательно предварительно проходят апробацию на совещаниях с политическими партиями, так как мы считаем, что если комиссия приняла решение, не удобное для политической партии, это значит, что мы приняли решение, не удобное для избирателя. Мы глубоко убеждены в том, что избирателя на участки приводят политические партии.

Предстоит много сделать для того, чтобы исключить случаи, когда человек из года в год приходит на участок и не находит себя в списке избирателей и его вносят дополнительно или находят в списке свою родственницу, которая уже много лет назад изменила место жительства, гражданство. Один раз такое может случиться, так как у нас подвижное население, есть миграция, но это недопустимо, чтобы повторялось из года в год.

Необходимо совершенствовать информационно-разъяснительную работу со всеми категориями избирателей, которые ранее по объективным причинам затруднились прийти на участки и проголосовать. Это такие категории, как командированные, иногородние студенты, военнослужащие.

Очень важная категория — люди с ограниченными физическими возможностями, инвалиды. С ними работать надо очень бережно. Есть примеры, когда эти граждане ни разу не получили ни информационных материалов о выборах, ни приглашений на выборы, и как результат — никогда не голосовали. Естественно, в этом году мы не сможем обеспечить необходимым оборудованием все участки. Но надо добиться того, чтобы такое оборудование было установлено на тех участках, где будет ожидать их прибытие для голосования.

Центральная избирательная комиссия Российской Федерации приняла комплекс постановлений, регламентирующих основные этапы избирательной кампании, а избирательные комиссии субъектов Российской Федерации, в том числе и избирательная комиссия Орловской области, уже приступили к их реализации.

Организаторы и участники выборов готовы. Выборам депутатов Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации старт дан!

Е. ЩЕНДРИГИН.
Председатель
Избирательной комиссии
Орловской области, доктор
юридических наук,
профессор.



водителями. Главной особенностью избирательной кампании выборов депутатов Государственной Думы станет выдвижение кандидатов в депутаты исключительно в составе федеральных списков политическими партиями. Депутатов-одномандатников, представлявших в Думе конкретные регионы, больше в главном законодательном органе страны не будет.

На предстоящих выборах политические партии выдвинут федеральный список кандидатов, который должен быть разбит полностью или частично на региональные группы. В федеральном списке может быть общефедеральная часть, т. е. три кандидата, которые возглавляют список, но не входят ни в одну региональную группу. Остальная часть списка разбивает-

ких партий. Если во время избирательной кампании это обстоятельство будет выявлено, то такие кандидаты будут исключаться из федерального списка.

В соответствии с законом партийный список не закрыт для беспартийных граждан. Гарантиям реализации их пассивного права в Законе «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации» посвящена отдельная статья.

В течение 48 часов после регистрации ЦИК РФ партийного списка сведения о кандидатах, вошедших в его состав, передаются в средства массовой информации для опубликования. Официальное опубликование данных кандидатов состоится в «Российской газете» и «Парламентской газете». Однако по запросу любого другого печатного